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Med pistol og Totschlager 
Den hemmelige organisasjonen 
«Samfundsvernet» i mellomkrigstida 

I 1986 er det 50 år siden regjermgen 
Nygaardsvold satte forbud mot væpnede, 
private organisasjoner. Det halvmilitære 
«Samfundsvernet» ble dermed avskaffet. I 
denne organisasjonens statutter vedtatt på 
landsmøtet 27. mai 1927 het det: «Samfunds­
vernet, som er en frivillig sammenslutning av 
lojale samfundsborgere, har til hensikt å ver­
ne den bestående samfundsordning mot sam­
fundsnedbrytende krefter. Det stiller seg til 
det borgerlige sarnfunds tjeneste og trer even­
tuelt i virksomhet i overensstemmelse med 
dettes lovlige myndigheter». 

Høsten 1978 fant jeg på Toten Museum de 
første skriftlige spor etter en væpnet organi­
sasjon på siden av politiet og rnilitærmakta. 
Dette var ei liste med navn på kjøpere av små 
automatpistoler. Oppgitte kjøpere levde i 
beste velgående på bygda og kunne fortelle 
om en borger- og bondevæpning jeg aldri 
hadde hørt om på skole og universitet. 

Gjennom Riksarkivets ordnede og uord­
nede materiale fra Justisdepartementet fikk 
jeg mer kjennskap til organisasjonen, selv 
om dette materialet hadde mange lakuner. 
Etter å ha lest et par hovedoppgaver om Lei­
. dangen og Samfundshjelpen og samtalt med 
forfatterne av disse, kunne jeg med hjelp av 
hittil ukjent arkivmateriale i Riksarkivet be­
gynne oppsporing av informanter i Oslo, 
Halden, Bergen, Gjøvik og Toten. At jeg selv 
en periode bodde fast både i Østfold og på 
Toten styrte utvelgelsen av de geografiske 
områdene. 

At min undersøkelse av disse områdene gir 
et representativt bilde av organisasjonens 
kultur, dens indre liv, - er likevel nokså 

klart. Av og til måtte det stor tålmodighet til 
for å få tak i stoff. Skriftlig materiale var det 
igrunnen sparsomt med. Til tider kunne det 
virke umulig å få tak i informanter som ville ,-­
fortelle. 

Vi skal her følge denne halvmilitære og tid­
vis halvhemmelige bevegelsen, først i en kort 
historikk, deretter i noe redigerte lydbåndin­
tervjuer med noen av dens ledere og medlem­
mer fra ulike landsdeler. Intervjuene i sin hel­
het er arkivert i Toten Museums lydbåndar­
kiv . Til slutt drøfter jeg i del III Samfundsver -
nets plass i det politiske landskap. 

Del I: Historikk 
Verdensrevolusjonen banker 
på 
Det hadde skjedd i Russland, Firmland, 
Tyskland, Ungarn og andre steder. Det var 
fare for det samme her. Verdensrevolusjonen 
banket på norske dører. Mente mange. De 
mente dette på Toten, i Halden, i Oslo, i Åle­
sund og andre steder. Avisa «Ny Dag» i Gjø­
vik skrev i februar 1918 under overskriften 
«Totenbønderne bevæbner sig»: «Cirka 200 
revolvere med en passende portion ammuni­
tion til hver revolver skal i løpet av de sidste 14 
dage være solgt til Totenbønderne.» 

Hva var dette for noe? Jo, det dii-ekte sva­
ret her i landet på det som startet i Russland i 
1917: Revolusjon! Gard og grunn, fabrikk og 
butikk stod i fare for å bli kollektivisert. Fri­
heten var truet. 

Denne trusselen fra øst var det som fikk 
redaktør Moe-Johansen til å telegrafere fra 
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Ålesund til avisa «Smaalenenes Socialde­
mokrat» i midten av mars 1918. I telegram­
met sto at det var dannet en 120 mann sterk 
«borgergarde» i byen. Det var frykten for ar­
beiderrådet som lå.bak, ifølge telegrammet. 
To dager før dette telegrammet kom i avis­
ene, hadde politimester Arctander sendt et 
brev til Justis- og Politidepartementet hvor 
han fortalte at han hadde «istandbragt et ci­
vilt reservekorps». Han hadde diskutert det 
med militære myndigheter, og «Søndmøre 
Regiment» hadde støttet initiativet. Ved en 
eventuell innkallelse skulle mennene ta med 
seg en trekølle og en «taugende», altså en pri­
mitiv slagkølle av tykt tau. 

I februar og mars 1918 lød ekko fra ver­
densrevolusjonen i Norge. Arbeidernes alter­
native organer, arbeiderrådene, så dagens lys 
her og der. Inflasjon og vareknapphet jaget 
folk ut på gatene i demonstrasjoner av hittil 
ukjent størrelsesorden. I mars, på Arbeider­
partiets landsmøte, seiret «den nye retning». 
Partiet ble nå en mer radikal klassekampor­
ganisasjon med «revolusjonær masseak­
sjon» som våpen. Den antiparlamentariske 
tendens så ut til å være styrket. 

Vi vet litt om den reaksjonen som kom. 
Høyrefløyen i det politiske bildet satte umid­
delbart igang en folkevæpning. Den dannet 
private, hemmelige, væpnede organisasjo­
ner. Men sto da ikke arbeiderne klar med vå­
pen i hånd de også? Til det er å si at eksisten­
sen av Røde Garder i Norge enda ikke er på­
vist. Riktignok var endel arbeidere interessert 
i salongskyting, men dette var sport, ikke po­
litikk. Oppdagelsespolititets arkiver i Riksar­
kivet viser noen forsøk på å alliere seg med et 
par kriminelle individer for å skaffe beviser 
for «rød» våpensmugling, men uten hell. 
Quisling, som selv hadde tilbudt arbeiderbe­
vegelsen å organisere røde garder, rettet helt 
grunnløse anklager om våpensmugling mot 

.. venstresiden. 
Vi skal her følge en hvit garde ved å kikke 

på materiale fra Riksarkivets ordnede og 
uordnede dokumenter. «Hvite garden> er 
opprinnelig navnet på de troppene som ble 
trommet sammen for å ta makten fra det nye 
bolsjevikstyret i Russland. Det hører nesten 
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til denne historien at mange kjøpte opp rubler 
her i landet i påvente av kursstigning etter en 
«hvit» seier over de røde. Dette ble medvir­
kende til mang en konkurs og akkord. 

Foruroligende stort våpensalg 
Den politiske temperaturen lå nær koke­
punktet noen år. Allerede i april 1918 ble det 
sendt rundskriv fra departementet til alle po­
litimestrene med innskjerping av reglene for 
våpensalg. I april to år etter ble det på ny un­
derstreket at alt våpensalg kun skulle skje et­
ter tillatelse fra politiet og med påfølgende 
godkjennelse fra Generalfelttøymesteren. 

Lovlig eller ulovlig. Omsetningen av skyte­
våpen steg drastisk i begynnelsen av 20-årene. 
Et blikk på protokollene til Generalfelttøy­
mesteren viser at det var en allmenn økning, 
også i salget til enkeltpersoner. Også en masse 
salonggevær. Men det som faller mest i øyne­
ne er salget til en organisasjon som kaller seg 
«Samfundsvernet». Den ble godkjent som et 
reservepoliti i slutten av 20-årene. Inntil da 
levde den en hemmelig tilværelse. Helt til den 
nye Nygaardsvold-regjeringen fra 1936 satte 
en definitiv stopper for væpnede vern, var 
«Samfundsvernet» mildt sagt en torn i øyet 
for arbeiderbevegelsen. 

Politimesteren i Kristiansund ropte indi­
rekte et varsko til departementet da han i et 
brev i oktober 1924 presiserte at en gruppe 
herrer i byen ville kjøpe seg automatpistoler 
uten at han hadde gitt sin'tillatelse slik loven 
krevet. Gjennom AlS Våben- og importma­
gasinet på Hovedøya, som en kaptein i For­
svarsdepartementet bestyrte, var det bestilt 
48 pistoler og 9600 patroner til Kristiansund 
N. I et internt notat i justisdepartementet het 
det at organisasjonen lå i hendene på enkelte 
offiserer som «tildels har personlig interesse i 
foretagendet». 

Ingen vet vel hvor mye våpen som ble solgt 
ulovlig uten politimestergodkjennelse. An­
skriket fra Kristiansund resulterte prompte i 
rundskriv i begynnelsen av november til alle 
61 politimestrene. Her ble det sagt klart ifra: 
« ... bør den omstendighet at attestansøkeren 
vites å være medlem av et vern dog ikke i og 



for sig være til hinder for at attesten medde­
les». Altså: liberal praksis. Når Kristiansund­
borgere som hadde stillinger som: furer, 
bankkasserer, blad eier , slakter, provisor, le­
ge, konsul, hotellbud o.s.v. ville ha seg vå­
pen, skulle våpenet strengt tatt bare brukes til 
selvforsvar ifølge loven. 

Både før og etter dette tidspunktet skjedde 
høyrevæpningen nærmest eksplosivt. Det ser 
vi av de nevnte våpenprotokollene. Jeg kom 
tilfeldigvis over et «Register over kjøpere av 
vaaben» i Riksarkivets mer rotete kroker. 
Registeret begynte i juli 1922 og varte ut ja­
nuar 1925. Det framgår at i perioden oktober 
1923 til slutten av januar 1925 foregikk det et 
stort og jevnt salg avautomatpistoler til en­
keltpersoner. Bestillingene er tatt opp av 
Samfundsvernet som sådan. Første gang 
Samfundsvernet dukket opp som våpenbe­
stiller var i begynnelsen av oktober 1923. 
Dessverre har jeg ikke funnet fortsettelses­
protokollen. Vi har altså en kilde for en 15-
månedersperiode. I denne tiden solgtes ca. 
2270 pistoler til så å si hele landet. Med refe­
ranse til mine intervjuer vil jeg hevde at det er 
meget sannsynlig at alle disse våpen var Mau­
ser, 7.65 mm. Til Osloavdelingen gikk ca. 890 
pistoler. Tallet på solgte politiske våpen må 
ha vært mye større, da de forskjellige våpen­
forretningene bestilte tusenvis av pistoler, 
revolvere, hagler, gasspistoler og rifler til en­
keltpersoner som var innført uten referanse 
til noen organisasjon. Vi skal imidlertid ikke 
glemme at i nedgangstider går folk kanskje 
mer på dyrejakt også, men da neppe med 
automatpistol. 

Vi har altså relativt sikre tall for en liten 
periode. Bjørn Vidar Gabrielsen, som har 
skrevet en artikkel i Norsk Militært Tids­
skrift om Vernet, anslo samlet medlemstall i 
Oslo til ca. 3000. 

Viser protokollen Samfundsvern-avdelin­
ger andre steder i landet? Antallet solgte pi­
stoler til hvert sted varierte fra et par (Kirke­
nes) til langt over hundre (Bergen, Trond­
heim, Toten). Hvor var det? Jo, Fredriks­
halds Samfundsvern, Bergens 
Samfundsvern. Skiens Samfundsvern. Kri­
stiansands Samfundsvern, Gjøviks Sam-

fundsvern, Totens Samfundsvern, Kragerø 
Samfundsvern, Arendals Samfundsvern, 
Stavangers Samfundsvern, Kristiansunds 
Samfundsvern. 

Enkelte steder kalte man seg reservepoliti, 
eller vekselsvis Samfundsvernet og Reserve­
politiet: Thamshavn res. pol,. Trondhjems 
res. pol., Hamar res.pol., Moss res.pol., 
Mandal res.pol., Asker res. pol. , Kristiania 
res.pol., Farsund res.pol., Elverum res.pol., 
Kongsvinger res.pol., Tønsberg res. pol. , og 
Kirkenes res.pol. 

Hva slags folk ble det bestilt våpen til? Yr­
kesbetegnelse finnes på en del. La oss vandre 
rett nedover på bokstav A og B i registeret: 
Redaktør, direktør, disponent, stud, jur., 
agent, bryggerieier, ingeniør, kontorsjef, ju­
veler, skipsmegler, fiskehandler, skred­
dermester, kjøpmann, fullmektig, kontorist, 
gårdbruker, elektriker, konditor, grosserer, 
slakter, tollassistent, glassmester, agronom, 
forretningsfører, ekspeditør, provisor, over­
rettssakfører , skipsfører, gartner, skogfor­
valter, lektor, apoteker, cand. jur., kontor­
mann, verksmester, vernepliktig sersjant, 
doktor, bokholder, kaptein, inspektør, tøm­
merrnester, papirhandler, forstmester, styk­
junker, stiger, arkitekt, tannlege, gullsmed, 
fabrikkeier, lærer, bankassistent, meieribe­
styrer, forfatter. Vi stanser her ved forfatte­
ren. I Johan Bojers navn ble det 24/10 1924 
bestilt en pistol av Asker Reservepoliti. Om 
Bojer selv på noen måte hadde tatt initiativ til 
dette, og om han ble spurt, og om han 
noensinne fikk pistolen, se det ligger utenfor 
denne artikkelens rammer å besvare. 

Oppstarten 
Vet vi så noe om Samfundsvernets start ifølge 
skriftlige kilder? I et brev fra november 1928 
til departementet skrev formannen i Vernets 
landsråd, Hj. Riiser-Larsen at det under 
storstreiken i 1921 ble organisert et privat 
vakthold om natta i visse vestkantstrøk og i 
V. Aker. Han viser til faren for plyndring. 
Han skrev videre at i slutten av 1923 gikk flere 
grupper sammen under navnet «Samfunds­
vernet». Blant andre gikk «Sammenslutnin-
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gen av 1923» inn i den nye paraplyorganisa­
sjonen som dermed kom til å huse grupper 
som vi bare har hørt om: «Antibolsjevik 
club», «Borgersamfundets nødverge» og 
andre. I Larsens presentasjon av organisasjo­
nen til departementet blir det sagt klart fra at 
Samfundsvernet ville ha en hovedoppgave i 
et eventuelt tomrom mellom opptøyer og inn­
kallelse av militære forsterkninger. I brevet 
stod også: «Vernet trer ikke i virksomhet uten 
efter oppfordring av lovlig myndighet». Det 
var bare når «samfundets eksistens stod på 
spill» at vernet skulle tre i aksjon. Larsen hev­
det at vernet et par ganger hadde stilt folk til 
politiets disposisjon. «»Dertil kommer at 
Vernets bevebning - vesentlig automatiske 
pistoler - krever stor ferdighet», gjør han 
departementet oppmerksom på. 

I mai 1928 sto Vernet plutselig fram offent­
lig. I avisartikler, f.eks. i Tidens Tegn 19. mai 
la den fram mål og midler uten blygsel. Kan­
skje dette var foranledningen til at departe­
mentet nå overlot det hele til påtalemyndig­
hetene. I Storting og presse raste venstresi­
den. 

Oslo politi, riksadvokat og statsadvokat 
ble rådspurt. Disse mente at Samfundsvernet 
både var en lojal og lovlydig organisasjon og 
at den dermed slett ikke var ulovlig. Justis- og 
politidepartementet var ikke enig. Her tolket 
de politilovens 21 slik at Samfundsvernet var 
et frivillig ordensvern, noe loven satte forbud 
mot. Departernentes konklusjon ble to muli­
ge løsninger: Enten oppløsning eller å få 
bragt det inn i lovlige former. 

Statsråd Evjenth fra Bodø valgte siste 
utvei. Sjefen for Samfundsvernets sentral­
kontor, major Ragnvald Hvoslef ble l. okto­
ber innkalt til ministeren og spurt om han var 
villig til å underordne seg politimyndighete­
ne. Dette skulle ordnes på den måten at de­
partementet sendte rundskriv til alle politi­
mestrene og ba dem knytte forbindelse med 
den lokale avdeling av Samfundsvernet. Sen­
tralkontoret skulle varsle hver politimester 
om sine enkelte avdelinger rundt i landet. Nå 
skulle altså Samfundsvernet fungere under 
politimesterens ledelse. Ideelt sett. Majoren 
sa ja, men presiserte at Samfundsvernet skul-
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le kunne tre til som en slags militærreserve i en 
krisesituasjon. Dessuten lovet han å endre 
statuttene for Samfundsvernet slik at organi­
sasjonen fikk et preg av (<nødverge». 

I slutten av desember foretok så ministeren 
den manøvren som skulle sette virkelig ondt 
blod mellom myndigheter og arbeiderbeve­
gelse. Nå fikk alle de 61 politimestrene et 
rundskriv på bordet hvor det ble vist til politi­
lovens 210m at «frivillige ordensvern må 
ikke opprettes uten politimesterens samtykke 
og må bare virke under hans ledelse». Mest­
rene ble bedt om å komme til enighet med de 
lokale avdelingene om hvordan reservestyr­
kene skulle disponeres. Forutsetningen var 
naturligvis at Samfundsvernet sentralt infor­
merte mestrene om eventuelle avdelinger i de-o 
res distrikt. Departementet ba om å bli holdt 
ajour med alle tiltak. Etter et purreskriv i ja­
nuar kom det inn ca. 50 svar . Av disse var 8-
10 helt uvillige til samarbeid med Samfund­
svernet. Det var i grunnen ikke dette departe­
mentet hadde spurt om, men politimestrene i 
blant annet Sarpsborg, Ålesund og Bodø var 
helt negative. Store betenkeligheter hadde 
man i Fredrikstad, Glåmdal, Telemark og 
Trondhjem. Bare 8 mestere var villige til sam­
arbeid, og bare 4 av disse hadde fått til en av­
tale lokalt. 32 hadde ikke fått noen henven­
delse fra Samfundsvernet sentralt. Endel 
hadde ikke svart i det hele tatt. 

Slett ingen suksess med andre ord. I Ar­
beiderbladet 21. oktober 1929 måtte Evjenth 
innrømme i et intervju at regjeringen hadde 
prøvd å få Samfundsvernet under politiets 
kontroll, men «det gikk jo ikke». Ellers kun­
ne han bare henvise til politi, statsadvokat el­
ler riksadvokat, hvis noen mente det hadde 
skjedd noe ulovlig i Samfundsvernet. 

Innen arbeiderbevegelsen var det uro over 
det som hadde skjedd. I årene som fulgte var 
det stadig spørsmål i Stortinget om saken. I 
avisene ble det skrevet om øvelsene 
Samfundsvernet drev. Arbeiderpressen tol­
ket Samfundsvernet som en fascistisk bege­
velse, en kupp-reserve. 

Mye av falitten for regjeringen skyldtes 
utvilsomt dårlig oppfølging av saken gjen­
nom kontroll med Hvoslef. I et internt notat 
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Gjøvikavisa Ny Dag, februar 1918, med oppslag om Totenbønder som bevæpner 
seg. Det var altså allerede så tidlig tegn på borgervæpning her i landet. Dette er langt 
tidligere enn det en har visst om. Organisert væpning på Toten er det heller ikke 
funnet spor av før i 1923. 
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20. februar 1929 refereres til opplysninger fra 
Hvoslef hvor han sier at det var vanlig å kon­
ferere muntlig i alle saker angående Sam­
fundsvernet. Politimestrene skulle få infor­
masjon muntlig ettersom majoren personlig 
reiste rundt til de politimestrene som hadde 
Samfundsvern-avdelinger i sitt distrikt, stod 
det i notatet. Han hadde videre bedt departe­
mentet om å ha «litt tålmodighet». 

Med denne noe spesielle arbeidstilen som 
Hvoslef fulgte, ville i beste fall hele registre­
ringen ta lang tid. 

Politikontorets arkiver viser imidlertid 
ikke at det er kommet inn flere rapport~r enn 
de ca. 50 som ble nevnt, og selve brevene fra 
disse politikontorene er ikke komplette i arki­
vet. Vi skal imidlertid se på de svarene som 
finnes, kanskje mest for å gi leseren et inn­
trykk av utbredelsen av organisasjonen i de 
lokalsamfunn hvor den var representert. 
Samtidig skal vi vise hvor lite effektiv hele 
den departementale registrerings- og legalise­
ringsprosessen var. 

Med Samfundsvemet gjennom 
Norge 
La oss begynne i ministerens hjemby, Bodø. 
Gunvald Jensen er en kjent og kjær person i 
denne byen. I et brev i 1935 til regjeringen ved 
justisminister Trygve Lie skrev Jensen i kraft 
av møtedirigent, at et arbeidermøte av fag­
organiserte og politisk organiserte arbeidere i 
DNA og NKP ba regjeringen om å oppløse 
Samfundsvernet og Leidangen. Var det så 
hemmelig, væpnet politisk gendarmerie i 
Bodø? Jeg har spurt endel, men ingen har noe 
konkret de husker. Politimester Theisen 
skrev 21. febr. 1929 sitt svar til departementet 
med klar beskjed om at han «ingen henven­
delse har fått hverken fra Sarnfundsvernets 
sentralledelse eller nogen lokal ledelse». Han 
skrev videre: «1 eg kan tilføie at med den erfa­
ring jeg har fra tidligere dage vil jeg aldri som 
politimester i Småby utkalde Samfundsver­
net». 

Videre: «Saken er at hver mann i 
Samfundsvernet blir merket ut og forfulgt i 
det daglige liv på en sådan måte, at de meget 
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hurtig vil føle sin økonomiske Existens truet. 
Selvet nokså talrigt Vern vil i meget få dage 
svinne hen til intet. Han skrev videre at selvet 
lite politikorps kunne tåle en sterk påkjen­
ning. Det virker nesten på brevet som at det 
ikke fantes vernere i Bodø. Mer vet vi ikke i 
dag. I avisene finnes ikke spor av noen avde­
ling. 

La oss gå lenger nord, til Troms politi. 
«Værnesstyrken», som det sto i svaret til de­
partementet, var i Tromsø på 51 mann under 
ledelse aven kaptein i Forsvaret. I Bardu var 
det 35 mann under en annen kaptein, og i 
Skjervøy var det 8 mann under ledelse aven 
kjøpmann. Det var ingen opplysninger om 
våpen og øvelser. Jeg tok en rask undersøkel­
se blant folk i byen og fant fram til noen som 
husket «Borgervernet». En informant hus­
ker han ble vekket om natta og innkalt til å 
møte i Sparebanken. Der overnattet de i kon­
sertsalen natt til en søndag. Det skulle visst­
nok være komm~ noen kommunister med 
hurtigruta. I banken fikk de uniform og rif­
ler. En annen kar mente dette var i forbindel­
se med en sjømannsstreik i 20-årene. I Gene­
ralfelttøymesterens våpenregister finner vi 
ikke noen Samfundsvern-avdeling i Tromsø. 
Det kan tenkes at organiseringen her var mer 
knyttet til militæret. 

Nå går vi videre nordover i landet, til Sør­
Varanger politidistrikt. Her skrev politime­
steren i sitt svar til departementet at han had­
de fått oppgave over medlemmene i Vernet av 
Samfundsvernets sentralledelse. Han hadde 
så plukket ut et antall som han vurderte som 
egnet for politioppgaver. Ingen navn eller an­
tall er angitt. 

I Kirkenes vet vi det var et reservepoliti ut 
fra Generalfeltøymesterens arkiv. 

Fra Vestfinnmark politidistrikt ble det 
rapportert at to herrer, en konsul og en kon­
torsjef hadde gitt beskjed om at de ledet en 
avdeling av Samfundsvernet på 10 mann. 
Her ville også politimesteren ta ut et nødven­
dig antall og gi dem politimyndighet. I Vardø 
og Vadsø hadde man ikke fått noen rapport 
fra Sarnfundsvernets sentralledelse. 

Nå kommer vi ikke lenger nord, la oss der­
for vende nesen sørover fra Bodø. I Narvik, 

-I 

! 

I --, 



Hjalmar Riiser-Larsen (nr.3 fra venstre) var formann i Samfundsvernets råd i 1928. 
Han var en av de store pionerene i norskJuftfart. Våren 1935 fikk Det Norske 
Luftfartsse/skap(DNL) konsesjon på ruten Trondhjem-Tromsø. Her ser vi DNL's 
Junker-maskin i Bodø ijuni 1935. 

Lofoten og Vesterålen og Senja hadde politi­
mesterne ikke hørt noe fra Samfundsvernet . 
På Helgeland hadde mesteren heller ikke hørt 
noe, men han hadde fått beskjed fra Brøn­
nøysund om at en kjøpmann der, som også 
var offiser, hadde 9 mann. «Jeg kjenner per­
sonlig baade lederen og medlemmene som 
bra og pålitelige folk», skrev han. 

Videre langs kysten er det ikke spor i arki­
vene etter noen avdeling. Langt mindre er det 
spor av svar fr a politimesterne nedover. Altså 
har vi et ukomplett materiale. Når vi kommer 
til Tvedestrand dukker det opp svarbrev, 
men ingen oppgave var mottatt fra 
Samfundsvernet i den byen, 

Fra Moss ble det innrapportert en avdeling 
i Spydeberg på 60 mann under ledelse aven 
jurist, senere lensmann. I Fredrikstad var po­
litimesteren negativ til Samfundsvernet, og 

han hadde ingen forbindelse med noen lokal 
avdeling. I følge våpenregisteret var det heller 
ikke noen avdeling i Fredrikstad. Det kunne 
ha sammenheng med en nærhet til det militæ­
re, slik vi har antydet for Tromsø. 

Så går vi videre til festningsbyen Halden. 
Politimesteren her sier at han for 3 år siden 
(1926) hadde inngått en avtale med 
Samfundsvernet lokalt om at han kunne inn­
kalle 130 mann til «ekstraordinær polititje­
neste». Armmerke og politibemyndigelse ble 
lagt i en forseglet pakke som skulle åpnes i 
krisetilfeller. Her kan vi legge til at vi vet at Ir­
gens, politimesteren, gikk ut 23/2 1929 i 
Smaalenenes Social-demokrat og sa at han 
under ordinære forhold ikke anså Samfund­
svernet som skikket til ordensvern. 

Vi går inn i landet, til Aker politimesterem­
bete. I Vestre Aker var det 100 mann, i Asker 
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